

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración
y Talleres:
Tratagar, 31 - Madrid

Año LII.—Núm. 8.524

Madrid, viernes 23 de julio de 1937

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Los crímenes de innobles asesinos no abaten el valor de nuestro pueblo

PESE A TODO

Unidos en una responsabilidad conjunta

Anunciábamos ayer nuestro propósito de servir, con la fidelidad que nos corresponde, los acuerdos adoptados por la reunión que acaba de celebrar nuestro Comité Nacional. Servirlos, claro está, con una pasión activa y en postura beligerante, si a ello nos obligaran las circunstancias. Es obligado que cualquier decisión que adopte nuestro Partido sea cumplimentada por todos nuestros afiliados. Tal obligación se hace mucho más imperiosa en estos momentos, cuando todos hemos convenido en que la disciplina es el único cauce por el que se puede llegar a la victoria. Sin embargo, nos interesa advertir que nos cuidaremos mucho de tomar la iniciativa. Nos reservamos, como es lógico, el derecho a la réplica; pero nos abstenemos de iniciativa en cualquier extremo que pueda rozar la discrepancia y hacer surgir la disputa. Nuestro Comité Nacional ha tenido el acierto de recoger las corrientes unificadoras, cuya presión popular es un hecho innegable y cuya aspiración política es nota indiscutible. Las ha recogido con el mismo espíritu, con igual preocupación y con idéntico procedimiento que propugnaban quienes se lanzaron a excitar este deseo y a enardecer con él a las masas obreras. Se interpreta así, con toda justeza, un pensamiento que ha venido siendo eje de las ansiedades de estos últimos tiempos. Nadie tiene hoy derecho a oponer el menor reproche al generoso intento de unificación, que acaba de dar ahora un paso gigantesco en el camino de su logro. Pisa terreno firme—tan firme como que en sus comienzos hemos intervenido todos—nuestro Comité Nacional cuando aprueba y estimula todo lo que conduce a la unificación política del proletariado. Tan firme como cuando ratifica su adhesión al Gobierno, que tiene el precedente rotundo de la reunión del Comité Nacional de la U. G. T. Tan claro como cuando acepta la unificación juvenil, y tan eficaz como cuando sale al paso de las maniobras de indisciplina. Los acuerdos dictados son los que convienen a la clase trabajadora, a la República y al país.

Naturalmente que ellos chocarán, no contra intereses distintos, sino contra aspiraciones que han venido a resultar yuxtapuestas. Tenemos descontada esta consecuencia. La tenemos descontada, pero era irremediable que así ocurriera. La trayectoria que impone la guerra—la que impone para el logro del triunfo—no es más que una. Quien se desvíe de ella quedará irremediabilmente desvinculado de las exigencias populares y sufrirá la tremenda condenación de su error. Ahora los errores no se liquidan en los Congresos obreros ni se purgan con votaciones. Ahora tienen una sentencia mucho más inexorable e infinitamente más rápida. Cuando la guerra nos ha puesto a todos en carne viva, la menor llaga se acusa con tremendo relieve. El Partido Socialista, que tiene una porosidad demasiado sensible para sentir las palpitaciones de la masa trabajadora, está seguro de haber traicionado con exactitud, en los acuerdos que acaba de adoptar el Comité Nacional, el sentimiento y la aspiración de las organizaciones obreras. Se ha colocado fielmente en el plano que le correspondía. Ni una sola de sus resoluciones deja de estar abonada por un proceso de desarrollo previo, en el que hemos intervenido todos, y muy especialmente los que ahora, con amnesia extraña, olvidan los estimables precedentes que ellos mismos crearon con un ancho clamor en la tribuna, en la prensa y en las deliberaciones de los organismos en los que actuaron. Están en marcha—en marcha venturosa y feliz—las mejores iniciativas que puedan favorecer a la clase trabajadora y al Partido Socialista. En ellas está conjunta nuestra responsabilidad y la de otros. En ellas, forzosamente, hemos de encontrarnos y hemos de coincidir.

FRUTOS DE LA IMPUNIDAD

Ante la mansedumbre de Londres y París, Alemania lleva al extremo sus cínicas provocaciones

BERLIN, 22.—La Prensa alemana, después de algunos días de silencio, vuelve a afirmar que Francia ha violado sistemáticamente los compromisos del Pacto de no intervención.

La Prensa alemana no tiene en cuenta para nada el mentís oficial dado por el Gobierno francés, y publica una información, difundida por la Agencia oficiosa D. N. B., según la cual 800 soldados y 30 oficiales de la Legión extranjera francesa han sido enviados a España.

La Prensa alemana declara «inocentemente» que estos hechos han surgido «en el mejor momento». Efectivamente, esa afirmación de la Prensa alemana constituye la aportación de Berlín al esfuerzo de Italia para hacer triunfar en Londres el reconocimiento sin condiciones del derecho de beligerancia a favor del cabecilla Franco. Es la primera vez que se acusa tan claramente al Ejército francés, y se hace notar que el enviado especial de la «Gaceta de Francfort» en Salamanca da cuenta también por primera vez de la presencia de voluntarios alemanes en la España rebelde. — (Fabra.)

PARIS, 22.—El Gobierno ha desmentido categóricamente la información de un periódico alemán anunciando que 800 soldados de la Legión extranjera francesa habían sido llevados de Marruecos a Marsella para luego trasladarlos a España. — (Fabra.)

PARIS, 22.—«L'Oeuvre» dice: «Los ingenieros alemanes que trabajan por cuenta de Franco han instalado en Ceuta, Melilla, Alhucemas, Larache, Ifni, Río de Oro y Canarias "estaciones tipo" tan ingeniosas como inquietantes.

Han sido construidos en dichos puertos bases para submarinos, depósitos de gasolina, instalaciones electrolíticas, puestos de radio y aeródromos, y en algunos se

han emplazado baterías antiaéreas ó cañones de Marina.

Todo esto ha sido objeto de informes oficiales a Londres y París, con el apoyo de fotografías.

Seguramente es lo que ha decidido a Chamberlain a no salir de Inglaterra durante las vacaciones. — (Fabra.)

ZURICH, 22.—Las manifestaciones con que todos los países democráticos han conmemorado el aniversario de la guerra de España han enfurecido a la prensa hitleriana, que las presenta como manifestaciones bolcheviques. El «Angriff» dedica un gran artículo a explicar que Alemania hitleriana tiene, no sólo el derecho, sino el deber de intervenir en España, y declara:

«Los alemanes nos sentimos responsables de la unidad de Europa, y queremos, no sólo defender nuestras fronteras, sino impedir que el bolchevismo se esparza por Europa. Somos de nuevo una gran nación, y no estamos dispuestos a aceptar las consecuencias de la política mundial.» — (Aima.)

EN DEFENSA PROPIA

Los Estados Unidos van a construir una potente emisora

QUIEREN CONTRARRESTAR LA PROPAGANDA FASCISTA EN AMERICA

WASHINGTON, 22.—Según manifiestan algunos altos funcionarios, el Gobierno de los Estados Unidos prepara la construcción de una de las más potentes estaciones radioemisoras del mundo, que está exclusivamente destinada a combatir la propaganda que el fascismo europeo realiza en Iberoamérica. — (Febus.)

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

El criminal bombardeo de Colmenar Viejo

La aviación facciosa ametralla a las mujeres y niños que huían campo a traviesa

«Durante la jornada del miércoles, la aviación facciosa se dedicó al bombardeo de poblaciones alejadas de los frentes de combate. Sin duda, le pareció misión más sencilla que combatir en el cielo de Madrid con nuestros cazas, la de agredir sin riesgo pueblos indefensos, en los cuales no cabe perseguir objetivo militar alguno.

Además del bombardeo de Mataró, ya relatado por la prensa, hemos de registrar el realizado anoche en Colmenar Viejo, donde los aviadores enemigos, no contentos con destruir las mieses, producto del trabajo de tan pacífico vecindario, y de incendiar y demoler gran número de casas, se consagraron seguidamente a ametrallar a las mujeres y niños que, des-

pavoridos, huían campo a traviesa. El número de muertos en Colmenar Viejo, el 50 y el de heridos de 100.

En Quintanar de la Orden, otro pueblo agrícola, ajeno a toda actividad militar, los aparatos rebeldes arrojaron más de cuatrocientas bombas, desde las once de la noche, que hicieron su aparición, hasta las tres de madrugada, que se retiraron. Los muertos son cinco, los heridos graves doce y veinte los leves.

Huerta de Valdecarábanos, pueblo también de la provincia de Toledo, fue igualmente bombardeado anoche, aunque allí, por fortuna, no hay que lamentar víctimas.

La aviación facciosa, como se ve, continúa sin freno su actuación terrorista.»

EL CADAVER INSEPULTO DEL CONTROL

La opinión y la Prensa británicas se muestran pesimistas

LONDRES, 22.—Los periódicos dedican sus artículos al callejón sin salida a que ha conducido la labor del Subcomité de no intervención y registran los esfuerzos realizados ayer en Londres para vencer los nuevos obstáculos levantados por las potencias fascistas.

Con relación a la reunión de mañana hacen severos comentarios para los italianos, a los que atacan violentamente por su intransigencia, así como también a los alemanes y portugueses.

En general, la Prensa da una nota pesimista y parece temer un fracaso total. (Fabra.)

PARIS, 22.—La posición del Gobierno francés con respecto al plan inglés continúa siendo la misma. La que se discute primero el control; segundo, la retirada de voluntarios, y finalmente el reconocimiento de beligerancia a ambas partes. Se señala la responsabilidad que habría de achacarse a Roma ante cualquier giro grave que tomasen las cosas, y los círculos autorizados subrayan la contradicción existente entre la posición italiana y la entusiasta adhesión de Italia cuando se publicó el plan inglés, que se calificó en Roma de victoria italo-alemana.

Igualmente se muestran asombrados de que Portugal, opuesto al control en la frontera hispano-portuguesa, haya apoyado la demanda de Grandi pidiendo el restablecimiento inmediato del control terrestre.

Respecto a la petición italiana del abandono del control naval en las costas de los rebeldes, se hace resaltar que no es el momento de abrir brecha en las ya producidas en el Comité de Londres, que hacen pensar en la definitiva destrucción del control, y se entiende que las patrullas navales no deben desaparecer en tanto no sean sustituidas por observadores neutrales en los puertos españoles.

Tanto el Gobierno francés como el inglés consideran que el reconocimiento del derecho de beligerancia constituye un acto jurídico de neutralidad sólo concebible si se apoya sobre la neutralidad asegurada por el control internacional y la retirada de voluntarios. Por estas razones, Francia pide que se aclare dicho problema antes de entrar a examinar la cuestión de la beligerancia. — (Fabra.)

UN NUEVO PLAN PARA GANAR TIEMPO

(ES DECIR, PARA QUE PUEDAN GANARLO ROMA Y BERLIN)

LONDRES, 22.—En los Círculos bien informados manifiestan que el Gobierno piensa someter, quizá esta misma semana, al Subcomité de no intervención un nuevo procedimiento para que los trabajos salgan del atasco en que quedaron el martes.

El espíritu de este proyecto tiende a que se manifieste claramente por los que intervengan en su discusión si lo rechazan por cuestiones de principio y no por problemas de forma.

Los detalles del proyecto se mantienen en la mayor reserva; pero se asegura que es enteramente nuevo.

La comunicación de este plan parece que se reserva únicamente al Subcomité en el momento de su reunión. — (Fabra.)

LA VERDAD QUE NO SE QUIERE VER

PARIS, 22.—El periódico «L'Humanité», refiriéndose a la actitud de Italia en el Comité de Londres, se dirige al jefe del Gobierno y a los ministros de la Guerra y Negocios Extranjeros, y les dice que para salvar la paz y la seguridad francesas hay aún un medio pacífico y eficaz: establecer la libertad de las relaciones comerciales franco-españolas. — (Fabra.)

SUGERENCIA, por Rivero Gil



—¡Oye! Debíamos pedir el derecho de beligerancia...

PARTIDO SOCIALISTA

Acto de propaganda celebrado ayer en Valencia

VALENCIA, 22.—Esta tarde, en el teatro Principal, se celebró un acto de propaganda, organizado por el Partido Socialista. En el salón, que estaba completamente ocupado, había numerosas banderas y carteles.

En la presidencia se sentaron González Peña, Vidarte, Bugeda, Jiménez Asúa, Llaneda, Llanza y Cordero.

González Peña, que presidía, hizo el discurso de presentación y dijo que el Partido Socialista Español, después de celebrada la reunión del Comité Nacional, organizaba este acto respondiendo al dinamismo y a la tradición del Partido, que por las circunstancias que atravesamos había guardado silencio durante un año. Dedicó un recuerdo a los caídos en la lucha, entre los que figuran algunos miembros del Comité Nacional. Saludó a los combatientes de la vanguardia y de la retaguardia.

El Partido Socialista sigue la trayectoria de austeridad y disciplina que señaló Pablo Iglesias, y se presenta hoy con la misma penuria económica, quizás mayor, con que se ha desarrollado toda su vida. Nuestro Partido está hoy pobre, económicamente, pero con un mayor acervo espiritual; y repasando la labor de sus afiliados, vemos que seguimos siendo los luchadores de la causa. Nunca hemos regateado sacrificios desde el principio de la subversión y nosotros hemos relegado todo a la guerra.

Habló después de los mandos militares de nuestro Ejército, y dijo que hay que evitar que caigan en los mismos defectos que tenía el que se sublevó contra el régimen republicano. Nosotros no hacemos dejación de nuestras ideas; pero anteponeamos todo al deseo de ganar la guerra. Vamos a la unidad con toda sinceridad y queremos que los demás sigan nuestra conducta.

Recordó que fué el primero que dió la voz de U. H. P.

Habló de la unidad entre la vanguardia y la retaguardia, como pasa en Asturias, donde no existen ni semanas inglesas ni horas de trabajo, porque los combatientes tampoco las tienen. (Gran ovación y vivas a Asturias.) Por culpa de la retaguardia no se han podido realizar algunas ofensivas, y es preciso que todos se pregunten si cumplen con su deber para conseguir la victoria. Este es el caso del Partido Socialista. Yo, en su nombre, repito el saludo cordial a todos los partidos del Frente Popular y al Gobierno alrededor del cual el Partido Socialista cree que deben agruparse todos los que quieren ganar la guerra.

Se levantó después el delegado de Aragón y Rioja, Ernesto Marín, quien hizo breve historia de la labor del Partido Socialista en la guerra y estudió los problemas político e internacional.

Antonio Llanza, por el norte de España, transmitió el saludo a todos de los trabajadores norteos, que defienden con su sangre los brutales ataques del fascismo internacional. En Asturias no pasa lo que en la retaguardia levantina, y por ello luchan las quintas del 39 al 25. Allí hay perfecta unanimidad entre todos los partidos y organizaciones antifascistas. Hablan los rebeldes del bloque del Norte, y dice que a eso han respondido los Consejos de las provincias de Asturias y León, contestando a los rebeldes: «Vosotros tratáis de impedir que nos lleguen alimentos. Nosotros estamos dispuestos a negar estos a vuestros partidarios.»

El pueblo asturiano morirá; pero con él lo haría toda la reacción de Asturias y del Norte; cuando se nos amenaza con crueldad, nosotros también sabemos ser crueles. Pero el Norte no puede caer, no caerá, porque hay muchos hombres que lo defienden y porque el Gobierno facilitará todos los materiales de guerra necesarios para una ofensiva. Eligió después la actitud de la C. N. T. de Asturias, donde todos los partidos y organizaciones antifascistas mantienen cordiales relaciones.

Después habló Rafael Henche, como delegado de Castilla la Nueva, que agradeció el saludo tributado a la región a que pertenece, y afirmó que Madrid ha sabido cumplir siempre con su deber porque en Madrid están unidos profundamente el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores. Cuando el enemigo estaba en las calles de Madrid, la Casa del Pueblo, el Partido Socialista, dieron la consigna a sus afiliados de «no pasarán», y no han pasado ni pasarán. Atacó la labor contrarrevolucionaria de algunos Comités y abogó por la necesidad de que no haya más que una economía, la del Gobierno legal de España, y todos deben servir a esa economía para que el país no sea entregado económicamente

te en lo futuro a ninguna otra reacción. Terminó excitando a la retaguardia a producirse en sacrificio de los combatientes.

En nombre de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista habló el compañero Jiménez Asúa, quien dijo que iba a hacer algunos comentarios a las resoluciones del Comité Nacional.

«En primer lugar, el Comité Nacional ha hecho esta declaración política, que fué acordada con el asentimiento de todos: defensa del Frente Popular y necesidad de que España sea una República democrática, República que debe basarse en el concepto de libertad del siglo XX.» Tuvo palabras de elogio para el pueblo de Madrid, y se mostró satisfecho de ser madrileño. Trató de la unificación, y dijo que este problema no es posible enfocarlo haciendo de él un proceso de encofrados, porque debe basarse en motivos más hondos.

Estudió la cuestión internacional y se refirió a la ayuda de las masas trabajadoras en favor del pueblo español. Nuestra España, el día de mañana, será algo nuevo, porque será una España fundida, principalmente, por los que han luchado para hacer esa nueva España, por lo que hemos propugnado por los Comités de Enlace para empezar el trabajo conjunto. Se mostró orgulloso de que la juventud sea otra vez lo que marche en primera fila. Se refirió al Comité de no intervención, y habló de los días que pasó al principio del movimiento en lo que él llamó «frente de Par».

Analizó los motivos que obligaron a Francia a aceptar la no intervención, y defendió, en parte, la actitud de León Blum, a quien dice escribió una carta diciéndole que era el único amigo de España que tenía allí. Estudió también la posición del Gobierno francés, que, en una de sus notas, afirmó que estaba dispuesto a facilitar armas al Gobierno español; pero ante la presión del inglés tuvo que desistirse de ello. Todos consideran que en aquel momento esto era un grave peligro, y por ello hubo que aceptar el Comité de no intervención, que yo califico entonces de monstruosidad jurídica. Este organismo pudo ser útil si lo hubieran cumplido los firmantes.

Habló de la invasión extranjera, reconocida por los propios países que la hacen, mientras el Comité de no intervención se reúne y discute. Al lado nuestro hay muchos pueblos que saben que su suerte depende de nosotros, y que tienen la seguridad de que España no puede ser una colonia más del fascismo, como ha sucedido con Alemania y con Austria. Habló de la epopeya de Madrid, que ha sabido defender su suelo y que por su ejemplo el mundo está convencido de la victoria de las armas republicanas. La política europea se ha hecho siempre pensando que en el extremo occidental había un país débil y por ello nos dejaron Marruecos, que tantas muertes nos ha traído. Está convencido de que para conservar la paz es preciso entenderse con nosotros, porque tenemos un Ejército que destacará nuestra personalidad en el mundo y que hará que no vuelva a llamárenos país débil, pues, como ha dicho muy bien el presidente de la República, nuestra victoria está en manos de medio millón de fusiles.

Terminó exhortando a todos a la disciplina, porque es precisa ésta para el triunfo. El orador fué muy ovacionado.

González Peña cerró el acto con breves palabras de esperanza en la victoria y afirmó que el Partido Socialista continuará en su puesto luchando cara a cara contra todos los enemigos. — (Febus.)

TARTARIN EN LOS ALPES

Colocan la bandera de Caporetto en la cumbre del Mont Blanc

ZURICH, 22.—La Agencia hitleriana D. N. B. publica la siguiente noticia:

«Quinientos soldados italianos, con seis oficiales y cincuenta suboficiales, han hecho, con trajes de campaña, ametralladoras y fusiles, la ascensión a Monte Blanco, izando la bandera italiana y ocupando las distintas posiciones fronterizas. La prensa suiza y francesa comentan este rasgo de provocación, de un carácter realmente cínic. — (Aima.)

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

MAS CAÑONES FASCISTAS

Mientras las democracias duermen

Las agencias telegráficas nos descubren ahora que los cañones fascistas no apuntan tan sólo a Gibraltar, sino que dirigen sus impactos a la frontera francesa. Parece ser que se hallan emplazados enfrente del paso de Roncesvalles y que desde allí batan Mont Marsan, Biarritz, Bayona y lleguen hasta Tarbes y Pau. El alegre y confiado mediodía francés se encuentra a dos dedos de sentir alterada su vida arcádica con la presencia de huéspedes tan inoportunos como molestos. ¿Ha llegado hasta sus felices habitantes la triste nueva? Sospechamos que no. Puede que llegue en forma de advertencia que ponga en vilo toda la apacible vida del meridional galaico. Entonces es posible que se pregunten, entre la alarma y la sorpresa consiguientes, cómo han podido infiltrarse esos agoreros de la tragedia tan silenciosos y precavidos sin que nadie se haya podido dar cuenta. ¿Nadie? ¡Ah, perdón! Nosotros los conocíamos de sobra. No se nos podrá imputar que no nos hayamos desgañitado en anuncios con toda su artera peligrosidad. Sólo que no se nos ha hecho caso. A nuestra voz, potente y clara, se le ha opuesto una endiablada sordina, contra la cual luchamos y seguimos luchando: el Comité de «no intervenciones». ¿Por nosotros? Es mucho el orgullo español para prestarse a claudicaciones mendicantes. Nos hemos limitado a señalar el peligro y el fondo del pleito que aquí se debatía. A estas alturas a todos nos afecta por igual. El Comité de no intervención se encarga de desvirtuarlo. Y en esa estamos. Puede que los cañones que asoman por Gibraltar y ahora por el paso de Roncesvalles tengan más eficacia que nuestras voces, cargadas de responsabilidad y tan reiteradamente desoídas. Es posible, por monstruosa que parezca la paradoja, que acaso a esta manifestación clara de hostilidad tengamos que agradecerles a los Estados fascistas el que por fin se levanten del letargo en que están sumidas las democracias; dormidera que llega hasta el punto de haber perdido el más elemental instinto de la propia conservación.

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Reajuste y selección en el personal del Cuerpo

VALENCIA, 22.—El director general de Seguridad Interino ha facilitado la siguiente nota: «En el Cuerpo de Seguridad, Investigación y Vigilancia, afectado, como tantos otros organismos, por la crisis que motivara la criminal insurrección de los enemigos del pueblo, se hace necesario un rápido reajuste y selección que restablezca íntegramente la disciplina, dando a sus componentes el estímulo y el entusiasmo, base de toda acción práctica frente a quienes se sublevaron contra la República. Una de las medidas que exigen inmediata actuación a estos efectos consiste en eliminar a quienes, faltos de comprensión o de aptitud o entusiasmo, más estorban que ayudan a la tarea de servir eficazmente al Estado republicano. Quienes no sirven para una cosa pueden servir en otra. Lo que no puede ser es mantener la ficción de un Cuerpo determinado a base de compromisos políticos o de consideración subjetiva, que nada tiene que ver con las necesidades del Poder público. Por ello, cuando en esta tarea eliminadora, durante mi permanencia en este sitio, proceda a apartar del Cuerpo a determinados individuos, será totalmente inútil que vengan a interponerse influencias de tipo político en esta conducta invariable que me propongo seguir, y sin la cual sería imposible perfeccionar el instrumento de orden que es esta Dirección. De otra parte, tengan todos en cuenta que en mis resoluciones para nada ha de contar el menor sentido de partidismo; pues, libre de toda influencia en este sentido, sólo pienso en las conveniencias de la República y en los deberes que a todos nos impone la gran lucha en que se ventilan el prestigio y la independencia de España.» — (Febus.)

BANCO HISPANO AMERICANO. Capital autorizado: 200.000.000. Capital desembolsado: 100.000.000. Reservas: 70.500.000.

COMPRO muebles, comedor, alcohol, c a m a s metálicas, turcas, TORRIJOS, 11

EL GENERAL QUEIPO DE LLANO LAS SERVILLETAS DE QUEIPO La frustrada proeza de una bofetada

He aquí una carta de Queipo de Llano. Los lectores, sin duda, la tacharán de apócrifa. En cierto modo tienen derecho a la duda, porque ellos suponen que Queipo de Llano es incapaz de escribir una carta y que en todo caso su competencia será mayor en el manejo de los naipes. Sin embargo, esa carta es auténtica. Para que la autenticidad sea mayor, no sólo está firmada por él, sino que la ha escrito de su puño y letra. De aquí en adelante será imposible mantener la tesis del analfabetismo de Queipo de Llano. Este documento prueba lo contrario. El general que calcula la cubicación del Guadalquivir tomando el «chato» tabernario por unidad de medida, no solamente sabe escribir una carta, sino que, además, esta que reproducimos hoy estaba destinada nada menos que a denunciar a un monárquico porque llevaba en la corbata los colores de la bandera bicolor. En aquella época la bandera monárquica, a pesar de ser—como se consigna en «Las corsarias», arquetipo de la filosofía dorbónica—la representación del «vino de Jerez y el vitillo de Rioja», exasperaba a Queipo de Llano. Su irritación era tan tremenda, que estuvo a punto de haber llevado a cabo, con aquel motivo, la proeza más grande de su vida, cual era la de haber abofeteado al portador de una corbata tan provocadora. Si se hubiera consumado este acto de audacia, nosotros nos apresuráramos a pedir para él esa chatarra refulgente de las condecoraciones y hubiéramos comenzado a creer en su arrojo.

EL GENERAL QUEIPO DE LLANO PARTICULAR. Carta de Saracena, Agosto 25/37. Sr. Don Juan Román. Mi querido amigo: le envío un cartón para que con devoción me diga si me ha parecido algo de lo que le escribo. Voy en el Hotel Victoria, al término del ferrocarril eléctrico de Lincevilla. Le he escrito un niño, sobino del bobo, arduado por lo del 10 de Agosto, que de cada 4 días, en tres días, una corbata muy vistosa con la bandera monárquica. Por que está bien y no tiene una bofetada en la cara. He arrojado ya, pero le he insultado. Dile a V. mandando un agente de paz por aquí, por que le impongo una multa regular, para que él se gaste en cartones como quisiera. Que tenga V. buenas noticias de su familia que me está en el pueblo y recibe un abro de su buen a y cariño. Luis de los Reyes

En un arrojo distinto al que le acomete cuando finaliza sus libaciones. Pero el heroico general lo pensó con más cautela y desistió de abofetear al joven monárquico. Lo que hizo fue escribir la carta que publicamos, en la que requiere el concurso de un policía para encarcelar al de la corbata mayestática. A la vista de la anécdota que re-

UNA BURLA PELIGROSA

Lo que ve toda Inglaterra, menos el extrañamiento ciego mister Eden

El «News Chronicle» del 8 de los corrientes publica un interesantísimo artículo sobre la actitud de Inglaterra ante la situación internacional creada por la sublevación de Franco y por la ayuda que ha prestado éste a los regímenes fascistas europeos. El autor del artículo, el propio director del periódico, hace notar la irresponsabilidad con que se conduce el cabecilla rebelde, que dice que está harto de sus aliados italianos y que ansia granjearse la buena voluntad de Inglaterra, y simultáneamente publica una nota desvergonzada acusando a Inglaterra y a Francia de parcialidad a favor de Valencia y amenazando con represalias económicas. «La no intervención — afirma — ha sido, hasta ahora, como todos sabemos, una burla, y una burla que ha estado a punto de ganar España para Roma y para Berlín. La inteligencia más pobre comprende fácilmente cuán peligroso sería esto para la seguridad política y estratégica de Francia e Inglaterra. Hace ya tiempo que la técnica de la demora diplomática fué perfeccionada por las potencias fascistas, que la han practicado a lo largo de la guerra española. Guárdese el Gobierno inglés de caer nuevamente en la misma trampa. No hay ninguna necesidad de que Inglaterra haga concesiones al sentimiento germánico. Los que por su posición pueden estar enterados abrigan la sospecha de que las insinuaciones y maniobras de los últimos días son el preludio de otro período de largo regateo. Habrá que exigir a la política británica algunas cosas importantes: la primera de ellas es que no ha de tratarse siquiera la cuestión del reconocimiento de Franco como beligerante. La concesión de los derechos que ese reconocimiento supone sería un paso de dudoso resultado e implicaría una denuncia al principio en que ha insistido toda la opinión democrática desde que estalló la guerra; principio según el cual el Gobierno legítimo de España tiene derechos internacionales y los rebeldes no tienen ninguno. Y esto nos lleva de la mano a la última consideración, que es la fundamental. A saber: sean las que quieran las proposiciones de las naciones y los cebos diplomáticos, la política británica en España nunca debe dar lugar a la más leve sospecha de que no estamos, y de todo corazón, al lado de Francia. Esta sospecha sería fatal para ambos países; constituiría el más peligroso estímulo para que los Estados fascistas intensificaran su técnica de intervención agresiva en los asuntos, no sólo de España, sino también de otros países. París cree que el general Franco se está acercando a Inglaterra con la esperanza de ganar tiempo. ¿Está Inglaterra dispuesta a poner en peligro la solidaridad anglo-francesa, con todo lo que implica, por mantener relaciones con un hombre cuyas promesas son tan inseguras como sus probabilidades? Si Francia no está dispuesta a conceder el derecho de beligerancia, Inglaterra debe también rehusarlo. Es muy significativo que Italia y Alemania — según las noticias — prefieran que la iniciativa para

EL «DUCE» PIDE HIERRO

Toda la economía fascista está frenéticamente orientada hacia la guerra

Recientemente hablamos de un telegrama que había remitido Mussolini, con motivo de haberse constituido una Sociedad siderúrgica, al Consejo de administración de la misma. Dicho telegrama decía: «Si existe después del plan un sector que precise llegar a la autarquía, ese sector es el siderúrgico. No hay tiempo que perder.» Este telegrama, dirigido al Consejo de la Finsider — que así se denomina la Sociedad —, ha sido comentado en los siguientes términos por el periódico — fascista como todos los que se publican en Italia, inspirado, como los otros, por las figuras del partido — «La Stampa»: «La independencia del grano ha sido alcanzada. No estamos a merced del importado del extranjero. En el campo metalífero es más difícil, porque hace falta tener en cuenta las disponibilidades mineras del país. Para el grano ha sido necesario movilizar y convencer a millones de hombres. Para el hierro, la acción ha de estar limitada a minorías técnicas, sobre las cuales pesa una gran responsabilidad. De los metales dependen los medios de defensa y de comunicación; a ellos va unida la potencia militar del país. Si no alcanzamos la autarquía en este sector, nuestra política «estará a merced

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Nuestras tropas obligan al enemigo a retroceder al otro lado del río Perales

Parte radiado a las veinticuatro horas: EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO: Continúan, aunque inútilmente, los intentos enemigos contra las líneas últimamente conquistadas por las tropas leales. En el frente oeste de nuestro avance, no sólo ha sido el enemigo rechazado, causándole muchas bajas, sino que se le ha conquistado un espón que domina el río Perales, obligándole a retroceder a la orilla opuesta, donde se fortifica con apresuramiento. En el frente este atacó el adversario al mediar la mañana con mucha violencia nuestras posiciones al este del río Guadarrama y norte de la carretera de Boadilla del Monte; siendo rápida y energicamente rechazado. Un segundo intento por la tarde fué seguido de nuevo y sangriento fracaso.

PARTE DE AVIACION

Resumen de los servicios realizados por la Aviación el día 22 de julio

A las 13.15 se bombardeó la estación de Monreal. A las 13.20 se efectuó un bombardeo sobre la estación de Torralba. A las 14.25 fué bombardeada la estación de Llerena. Fueron alcanzados el edificio de la estación y las edificaciones anejas al mismo. Una de nuestras escuadrillas de caza salió en persecución de aparatos enemigos, que intentaron bombardear Alcalá, los cuales se dieron a la fuga. Se realizaron diversos servicios de reconocimiento. El Estado Mayor de la 12 División desea saber el paradero de Zacarías Ramírez García y Eustasia Rodríguez Cuevas y de sus hijos, María Luisa y Jesús, este último secretario del Ayuntamiento de Baracaldo, que se encontraban en Bilbao cuando fué evacuada la ciudad. Se ruega a toda persona que pueda dar noticias de su paradero lo comunique a Zacarías Ramírez Rodríguez, comandante juez instructor de la 12 División, en Mohernando (Guadalajara).

¡ABAJO LAS MASCARAS!

Que den la cara nuestros enemigos

La «Stampa Libera», de Nueva York, comentando la actitud de Alemania e Italia ante el nuevo Plan de control, escribe así: «Esta última maniobra de los dos «gángsters» no sorprende a nadie. Hitler y Mussolini pertenecen al famoso Comité de Londres desde hace más de seis meses; pero esto no les ha impedido hacer la guerra a España. No vale la pena de repetir lo que todos, sin excluir a los componentes del Comité, saben ya: que «el Gobierno de la República Española no lucha contra un ejército de españoles. Lucha contra los ejércitos que Hitler y Mussolini han proporcionado a un puñado de generales españoles traidores a su patria. Miles y miles de españoles han sido fusilados por los soldados que Hitler y Mussolini han enviado a España. Ciudades enteras, pueblos, tesoros de arte y riquezas sociales de España han sido destruidos por los bárbaros bombardeos de Hitler y Mussolini». Si esto es así y se sabe, ¿por qué se extraña la gente ante el hecho de que Hitler y Mussolini destruyan el Pacto de la neutralidad? ¿Han sido acaso neutrales en la guerra española? Que se deshaga de una vez el Pacto de la neutralidad; ganará Europa y el mundo entero. Acabará el espectáculo de acoger a los diplomáticos que llevan las carteras de los malhechores, mientras que éstos saquean y destruyen un pueblo cuya única culpa es la de querer permanecer fiel a su República e independiente de cualquier intervención extranjera. Los enmascarados de Londres tendrán que quitarse la máscara y revelar su fisonomía. Hasta ahora han actuado como enemigos solapados de la República Española. Si Hitler y Mussolini dejan de hacer uso del manto de la neutralidad y prefieren continuar abiertamente su obra de saqueo y devastación contra España, el mundo estará en condiciones de saber si el Comité de Londres cierra los ojos ante la evidencia o se coloca resueltamente al lado de la justicia, defendiendo al agredido. Nosotros tenemos la firme convicción de que Hitler y Mussolini no están seguros de la complacencia, de la tolerancia del Comité. No se arriesgarán a guerrear abiertamente, sino que se apresurarán a retirar las narices por temor de que se les quemen en las llamas del conflicto español.»

A los trabajadores de las Artes Gráficas de Madrid

En el día de ayer se han reunido los representantes de los Grupos de O. S. R. y Sindical Socialista de Artes Gráficas al objeto de establecer relaciones de carácter permanente, acordándose la constitución de un Comité de Enlace de ambos Grupos, en el que estarán representados: el Grupo de O. S. R., por los compañeros Vicente Huéamo, Antonio Sánchez y José Martín Serrano, y el Grupo Socialista, por José R. Vega, Vicente Ramón y Angel Ramírez. Entre los reunidos, que cambiaron impresiones sobre los problemas planteados por la guerra a los obreros gráficos, reinó la más absoluta cordialidad y compensación; esperando de la colaboración que ahora se inicia entre los dos Grupos salgan orientaciones eficaces para el porvenir del proletariado gráfico madrileño. Es necesario, para la defensa de la patria y de nuestro intereses, que ni en Ginebra ni en ninguna parte puedan conseguirlo.

EDICTO

El juez de primera instancia número 5 de esta capital, en el día de hoy, y en los autos de menor cuantía promovidos por Basilio Fernández Cantos contra Carlos Sáinz de Rosas sobre reclamación de cantidad, he acordado citar por medio del presente al don Carlos Sáinz de Rosas, cuyo actual domicilio o paradero se ignora, para que el día 24 de los corrientes, a las once horas, comparezca ante el referido Juzgado, sito en la calle del General Castaños, número 1, a absolver posiciones por segunda vez, cuya diligencia ha sido pedida por la parte actora; y se le previene que, si no compareciere, le parará el perjuicio a que hubiere lugar en derecho, y se le apercibe que, si no se presentare, podrá tenerse por confeso. Madrid, veinte de julio de mil novecientos treinta y siete.—El juez de primera instancia, Joaquín Rocamora.—El secretario, Benjamín Aparicio.

EVACUACION

Maletas de todos los tamaños, sacos, bolsos, carteras, petacas, carnets, etc., etc.

FABRICA ESCOSURA

ARENAL, 19; MONJERA, 25.

CASA YUSTAS

Gorras. Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID. Teléfono 35242.

VENDO

ocasión máquina hacer bloques cemento. JORGE BEHRENDT. Apartado 289.

CAPITOL. TODOS LOS DIAS. ¡BARRIOS BAJOS! El mayor éxito de la temporada.

ALIMENTO DIARIO RESUELTO

con manteca pura de cacahute. El producto de mayor alimento. VENTA: TRES CRUCES, 5. ACTIVITAS

VACUIDAD ESPECTACULAR

Cómo celebraron la caída de Bilbao los fascistas de Tángier

Con el título «Un día en Tángier», ha publicado «La Dépêche», de Toulouse, una información que, seguramente por la importancia de los hechos que en ella se denuncian y de las impresiones que en ella se recogen, ha sido reproducida por «Journal des Nations», de Ginebra.

Esta información, que refleja estados de ánimo—y también de conciencia—pone de relieve la falsedad del fascismo, su falta de consistencia, lo hueco, lo vacío de su fondo, a pesar de la aparatosa espectacularidad de su exterior. Dice así:

SE VOLEAN LAS CAMPANAS CELEBRANDO EL CRIMEN COMETIDO CON EL PUEBLO VASCO

«Eran las diecisiete horas del sábado 16 de junio cuando de pronto se echaron las campanas al vuelo. Repicaban con un frenesí no acostumbrado ¿Qué era aquello? ¿Por qué, con qué motivo se agitaba así, en un escándalo de júbilo, el bronce sagrado?»

«Había llegado la noticia de un armisticio? ¿Se celebraba quizás el fin del drama que se desarrolla al otro lado del Estrecho?»

«¿Qué suceso dichoso para la paz de la humanidad, de la cristiandad se había producido de pronto? ¿O se trataba simplemente de una conmemoración cualquiera?»

No. Todo esto era el grito de triunfo por la caída del pueblo vasco—el más piadoso de España—, venido por moros infieles, alemanes protestantes o paganos y «flechas negras» de Mussolini, el ateo autor de «La amante del cardenal».

Así, en Tángier, el ciego glorifica la derrota del cristianismo, rechazando las virtudes teológicas, olvidando hasta los preceptos de humanidad, de justicia y de amor predicados en la tierra por el divino caminante, que nunca fue fascista; se regocija de una victoria adquirida sobre montones de cadáveres ofrecidos en holocausto al cielo.

Los templos fueron los primeros adornados con los colores «sangre y oro», bonito símbolo, en verdad.

Dice luego el informador que observó diversidad de gentes, entre ellas algunos católicos, y que la causaba sorpresa este regocijo desbordante en personas que, por su condición, estaban obligadas a una humildad, a una dignidad mayores, fuera de pasiones humanas.

SE ORGANIZAN MANIFESTACIONES FASCISTAS, PAGANOS A LOS MANIFESTANTES UN DURO, UNA CAJETILLA DE CIGARRILLOS Y LICORES

«Al extenderse la noticia de la caída de Bilbao, después de las iglesias, las casas habitadas por los franquistas se engalanaron con los colores nacionalistas, mientras que los partidarios del Gobierno embolaban banderas republicanas.

Después se organizaron manifestaciones en las calles. Limpíabatos, mozos de cuerda, obreros, criados, jóvenes indígenas habían sido reclutados para «hacer bulos» y gritar el «¡Arriba España!» y el «¡Franco!».

Vimos en la manifestación algún rostro conocido, lo que nos permitió interrogar a un pequeño vendedor de periódicos:

—¿Desde cuándo sientes tú ese súbito amor por Franco, al que conoces que no es de tu raza ni profesa tu religión? Y el niño responde:

—Me han dado un duro y una cajetilla de cigarrillos, y por este precio yo grito todo lo que se quiera.

No es el niño griego que reclama pólvora y balas; es el niño que se vende para hacer ruido, para servir de tapujo a la agitación, a la provocación.

A pesar de que se prohíbe a los cafeteros vender bebidas alcohólicas a los indígenas, se distribuye copiosamente ginebra y vermut. Los ánimos se calientan, surgen numerosos pugilatos por todos los barrios, es imposible circular por las calles, y ciertos agentes ponen una evidente mala voluntad en la ejecución de las órdenes que han recibido.

LUCHAS EN LOS BARRIOS DONDE DOMINA LA INTERNACIONAL

Los centros populares son otros tantos teatros de luchas y tumultos. Las canciones fascistas son ahogadas por «La Internacional».

Afortunadamente, los jenizaros de la Mandubia, aunque insuficientes para mantener el orden, cumplen con su deber, practicando numerosas detenciones.

Algunos aclaman a Alemania, Italia y Portugal, e insultan a Francia, Inglaterra y Rusia.

En la calle del Comercio se mata a un hombre en el interior de un café.

Un borracho pregunta al cliente de un establecimiento por sus opiniones políticas. A continuación de una respuesta, sin duda poco satisfactoria para él, dispara tres tiros a boca de jarra; pero el alcohol y la excitación le impiden apuntar bien y no hace blanco.

Los incidentes se producen por todas partes.

POR EL PARQUE PASTEUR DESFILAN LOS MARINOS ALEMANES COMO SI SE ENCONTRARAN EN PAIS CONQUISTADO

Habla luego el autor de la información de una parada y una fiesta, a la que concurren los jefes fascistas y sus amigos y algunas personas que cumplen funciones que debían obligarles a una mayor discreción y compostura, puesto que están encargados de hacer respetar la neutralidad de Tángier.

Agrega que en ella se veían jóvenes fascistas que no hacen más que gritar, mientras los jóvenes republicanos, en número de 2.500 y dando un magnífico ejemplo de sacrificio, marchan a defender la patria y la libertad contra el invasor extranjero. Y añade:

«En el bulevar Pasteur hemos presenciado el desfile de un centenar de marinos alemanes, que cantaban himnos nazis y actuaban, como no huéspedes autorizados, por condiciones circunstanciales, para permanecer en Tángier, sino como si se encontraran en país conquistado.

curioso, vemos algunos del brazo de marinos franceses.»

LAS PALABRAS DE LOS MARINOS ALEMANES NO AGRADARÍAN A HITLER.—«EL FASCISMO ES UN CASTILLO DE NAIPES, QUE SE DERRUMBARÁ AL MENOR SOPLO POPULAR», DICE UNO

Ciertas palabras de los marinos alemanes, en sus conversaciones con los franceses, no agradarían, sin duda, a Hitler.

Es que los italianos y alemanes que se encuentran en libertad, aunque sólo sea provisionalmente, no se recatan de decir lo que piensan ni en denunciar la presión que sobre ellos se ejerce.

Sus sentimientos se toman a broma, hasta el día que estallen en un grito de rebelión y de liberación.

«La fachada fascista parece sólida; pero, en lo profundo, el sistema es frágil—nos dice un alemán—. Es un castillo de naipes que se derrumbará al menor soplo del remolino popular. Y los dirigentes lo saben tan bien, que quieren jugarse el todo por el todo, ya para subsistir, ya para desaparecer, porque están seguros de que, sin alternativa, su muerte es cuestión de poco tiempo.»

LOS HIJOS DE LOS MOROS NOTABLES ACTUAN COMO FASCISTAS.—EL JEFE DE LA POLICIA DIMITE

La policía ha trabajado con abnegación y actividad. Ha efectuado treinta y dos detenciones. Y hasta hijos de moros notables que tomaron parte en las manifestaciones han sido condenados o expulsados por S. E. el nanbut, que no ha perdonado ni siquiera a un miembro de su familia. Pero al lado de esto, ¿qué hacen nuestros administradores y diplomáticos del Comité de Control? Nada.

El jefe de Policía, Palazut, descorazonado por los entorpecimientos con que chocaba en todas partes, acaba de dimitir. Su sucesor, Uzazanas, tendrá los medios, la resolución y el valor de reacción contra todas las fuerzas que tratan de anular la acción de la Policía, que trata de hacer respetar los Tratados y la neutralidad de Tángier? El tiempo lo dirá.

CONVOCATORIAS SE INTERESAN NOTICIAS DE... Y AVISOS

J. S. U. (Sector Este).—Se convoca para mañana, día 24, a las siete de la tarde, a todos los Grupos de Empresa, en su domicilio social, Lista, 86.

Escuela de Educación Premilitar número 1.—Se pone en conocimiento de los militantes de las antiguas Escuelas N.º 25 y 12 de Alerta que, a partir de ayer, jueves, se han reanudado las clases de cultura general, así como las de cultura física y militares.

Sindicato de Porteros de Organizar y sus Contornos (U. G. T.).—Esta Junta directiva pone en conocimiento de los compañeros que se encuentran parados y deseen ser colocados se pasen a la mayor brevedad por el domicilio social, Plamonte, 3, bajo.

Sindicato Metalúrgico El Baluarte.—El Sindicato Metalúrgico El Baluarte pone en conocimiento de todos sus afiliados que los días 25, 26 y 27 de los corrientes, de diez de la mañana a nueve de la noche, y en el local de las Comisiones (Argensola, 6), tendrá efecto la votación para la elección de cargos del Comité; recomendando a todos los asociados que reglamentariamente tengan dechecho a votar acudan a emitir su sufragio.

YA HACE UN AÑO

«Francia no puede traicionar a Francia», dicen dos franceses representativos

«Hace un año—dice un manifiesto que circula por todo el mundo culto—que los jefes del Ejército español traidores a la fe jurada trataron de anegar en sangre la República, que había confiado en su honor. Procurado con tiempo y con cuidado por hombres inaccesibles a los escrúpulos de la piedad, el golpe de fuerza parecía tener garantido el éxito. Todo había sido previsto, todo, menos el milagro que podían realizar el valor y la abnegación de un pueblo desarmado, pero apasionadamente adicto a las libertades.

El mismo que devolvió a los más desilusionados la confianza en el genio humano. A este consuelo vino a juntarse otro: el espectáculo de la generosa espontaneidad, con la cual se produjo, a través del mundo, la unión de todos los enemigos de la esclavitud. La resistencia a las defecciones contra las cuales tuvieron que luchar hacen todavía más emocionante este acuerdo y esta unión. Y hay que deplorar el carácter tímido y poco decidido de ciertas políticas que llaman prudencia a lo que, en realidad, sólo es la más peligrosa de las imprudencias; hay también que rendir homenaje a la perspicacia de las masas populares, que por instintiva clarividencia política e instinto de conservación no han cesado de reclamar la defensa efectiva de la República Española.

No es posible dudar, no hay ya ningún demócrata que no lo haya comprendido, que la salvación de la democracia es inseparable de la victoria de la República Española. El fascismo internacional sabe también que su suerte está íntimamente ligada a la suerte de Franco. Se muestra decidido a todo para alcanzar una victoria que sería un aliciente para proseguir su obra de esclavizamiento. Esta victoria no sería, en efecto, una primera etapa en la realización de los planes de las potencias fascistas, que sólo pueden llevar a cabo por medio de la guerra mundial. En primer lugar, aplastar a España; después, como garantía para los éxitos sucesivos, Hitler y Mussolini utilizarían todos los antagonismos que pudieran surgir entre los pueblos y alentarían todo género de conflictos, tanto nacionales como internacionales.

A las intrigas dirigidas contra Austria,

EN LOS FRENTE DEL NORTE

Se observa intensa acción artillera en los frentes de Santander

SANTANDER, 22.—Por varios sectores de Santander continuaron hoy los duelos de artillería. El enemigo cañoneó nuestras posiciones sin haber causado bajas ni daños materiales. En otros frentes, la jornada ha transcurrido con tranquilidad. Por los frentes vascos, los rebeldes hicieron fuego de cañón sobre Castro-Urdiales, sin producir víctimas.

También fué bombardeada por las baterías enemigas la posición de Saltacaballón, sin consecuencias.

Continúan en toda la línea con gran actividad los trabajos de fortificación. El comisario general de Guerra visitó hoy los frentes montañeses, regresando muy satisfecho de su visita. La Aviación leal efectuó diversos vuelos de reconocimiento y vigilancia en diferentes frentes de esta zona, internándose en territorio faccioso, sin encontrar enemigo. Los aparatos republicanos regresaron a su base sin novedad.—(Febus.)

EL BUQUE REBELDE «CERVERA» DISPARA CONTRA UN NAVIO INGLES, DEDICADO A LA EVACUACION DE MUJERES Y NIÑOS DE SANTANDER

SANTANDER, 22.—Alrededor de las seis de la tarde salió del puerto de Santander el vapor mercante inglés «MacGregor», llevando a bordo 2.000 evacuados, mujeres y niños.

Cuando se hallaba a dos millas escasas de la costa, el «Cervera», que durante todo el día merodeó por el litoral cantábrico, hizo varios disparos de cañón contra el barco mercante desde fuera de las aguas jurisdiccionales.

El «MacGregor» continuó su marcha, y el buque faccioso siguió haciendo fuego sobre el mercante inglés, ya en aguas internacionales, a pesar de llevar las señales que le destacaban como navío dedicado a la evacuación de mujeres y niños.

Algunos de los proyectiles llegaron a caer a cincuenta metros aproximadamente del barco mercante. El fuego del «Cervera» continuó hasta las seis millas. El «MacGregor» no detuvo su marcha, y al llegar a las diez millas se puso a su costado un destructor inglés que, con el crucero «Royal Oak», habían sido testigos

pasivos de la criminal agresión. El «Cervera», al comprobar la proximidad de los buques de guerra al mercante británico, decidió abandonar la presa. Los disparos hechos por el crucero pirata fueron doce, y, como decimos, algunos cayeron en lugares muy próximos al en que navegaba el «MacGregor».

La noticia de la piratería del «Cervera» ha producido en la ciudad de Santander enorme indignación, habida cuenta de que el «MacGregor» se dedicaba exclusivamente a la evacuación de mujeres y niños.—

LOS REBELDES EXTIENDEN EL BLOQUEO EN EL LITORAL DEL NORTE AL PUERTO DE GIJÓN

SANTANDER, 23.—Las motonaves el «Júpiter», el «Cervera» y varios bous han ampliado su radio de acción en el litoral cantábrico extendiendo el bloqueo, a partir de hoy, al puerto de Gijón. El bloqueo ha sido durante la jornada de hoy intenso. Los buques piratas impidieron el acceso a los puertos de Gijón y Santander de navíos mercantes británicos, que traían exclusivamente víveres para la población civil. Las piraterías de los facciosos vienen realizándose continuamente con navíos mercantes británicos a la vista de los buques de guerra ingleses del Control.—(Febus.)

LA AVIACION LEAL HACE HUIR A UN HIDRO QUE ACOMPAÑABA AL «CERVERA»

SANTANDER, 23.—La aviación republicana atacó hoy a la altura de Gijón a una motonave facciosa, dejando caer sobre ella varias bombas, que no la alcanzaron.

Cerca de Santander varios aparatos de caza republicanos salieron en persecución del hidro faccioso que acompañaba en sus correrías al crucero pirata «Cervera», haciéndole huir camino de Bilbao.—(Febus.)

BALANCE DE UN AÑO

El plan de Eden, juzgado por la Prensa de Moscú

MOSCU, 21.—En un periódico de esta capital, y en un artículo titulado «Aniversario de la guerra de España y Plan inglés», escribe: «En lo referente al camino seguido por la política interior de España, el balance de un año, lejos de hablar en favor de los rebeldes, lo hace exclusivamente en favor del Gobierno legítimo español. Pero si Franco no puede vanagloriarse de haber conseguido éxitos, se puede, en cambio, adjudicar serias realizaciones en el activo de sus protectores, Alemania e Italia.

Preparándose a una nueva gran guerra invadieron parte de la Península Ibérica; situaron bajo su acción importantes vías comerciales, asegurándose bases marítimas en el oeste del Mediterráneo, en donde concentraron su flota.

En lo concerniente a la experiencia española, ¿qué resultado han dado durante el pasado año los esfuerzos de los partidarios de la paz?

La contestación a esta pregunta es bien triste y está dada examinando lo que se denomina «Proyecto del compromiso inglés».

Habiéndose demostrado que Alemania e Italia violaban constantemente el Acuerdo de no intervención y que hicieron fracasar el sistema de Control, el periódico hace la siguiente pregunta: «¿De qué forma Francia y, sobre todo, Inglaterra han reaccionado ante tales actos intervencionistas?»

Han propuesto reconocer a Franco los derechos de beligerancia, y éste es, en definitiva, el sentido del Plan inglés.»

Al considerar el intento de justificar toda esta táctica de concesiones, porque era indispensable impedir que la guerra de España se convirtiera en una guerra europea, el periódico declara que Alemania e Italia han ampliado hasta el máximo las zonas del conflicto. Han tenido ocasión de reforzar sus posiciones en el África occidental, en Marruecos, y lo han hecho; extendieron la acción de su flota más allá del límite de las aguas territoriales de España, llevando a cabo sus actos de piratería en las vías comerciales internacionales. No satisfechos todavía, el chantaje alemán hacia Checoslovaquia ha demostrado directamente el deseo italo-alemán de extender la zona del conflicto español.

No es preciso demostrar que Italia y Alemania no han llevado a cabo abiertamente una guerra contra Francia o contra cualquiera otra potencia de Europa porque existiera el Comité de no intervención de Londres, sino porque aún no disponían de fuerzas suficientes para intentar tal aventura; y siendo así, el cese de la no intervención no aumentaría directamente el peligro que amenaza a las potencias de la Europa occidental.

Numerosas potencias, que forman en sí una importante fuerza, hubieran actuado en provecho de Francia e Inglaterra si pudieran haberse librado de la ficción de la no intervención, de la cual estaban prisioneras.

«Sin embargo—continúa el periódico—, en la actualidad se presenta una cuestión, que es la siguiente: Inglaterra, ¿no siente ninguna simpatía hacia Franco? ¿No pretende ayudarle por ciertas condiciones y planes como maniobras en la no intervención, que no sirven más que para enmascarar una táctica sutil, con el fin de hacerlo en provecho de Franco?»

Esta idea no puede por menos de formarse al observar que Inglaterra, con la experiencia de este año, adelanta la proposición de reconocer a Franco los derechos de beligerancia. Inglaterra puede reaccionar por sí misma ante las amenazas de Franco y como se lo dictan sus propios intereses.

Si Inglaterra quiere reconocer a Franco y ayudarle, que lo diga lo más claro posible y con la mayor rapidez. Este acto no haría más que aclarar la situación y que es de gran utilidad para la causa de la paz.

GRAN LIQUIDACION
Por fin de temporada; 10 por 100 de rebaja en todos los artículos. Tejidos, Camisería, Géneros de punto, etc.
HORAS DE VENTA: de 9 a 1 y de 4 a 7.
SERRANO, 38 Se ruega a los clientes acudan temprano para evitar aglomeraciones.

TEATROS Y CINES
GACETILLAS
LARA
Gran acontecimiento artístico: mañana, sábado, 6.30, estreno del drama ruso de gran espectáculo «El sol de la humanidad», por la gran compañía de obras antifascistas del compañero Pedro Marcet. Director artístico, nuestro glorioso Emilio Thuillier.
ZARZUELA
Mañana, sábado, presentación de los «Rebeldes Españoles» (director: Rafael Martínez), con la Orquesta España, Rocio Romero y Muguet y Niño del Albacín, Barbieri, Jiménez, Albéniz, Granados, C. Ureña y Falla... Espectáculo artístico y popular.

CARTELES PARA HOY
TEATROS
ALKAZAR.—(Refrigerado.) 6.30: Tú, gitano, y yo, gitano.
ASCASO.—(Vodievles Laura Pinillos.) 6.15: Torremocha y Compañía.
BARRAL.—6.30: Las 12 en punto (re-estreno).
C. DERON.—4 y 6.15: (Terc. a semana) Rámper, Bálder, Hermanas Díaz, Inésita Vázquez, Orquesta Palermo y Carmelita Vázquez.
COMEDIA.—6.30: Hilos rotos.
CHURCA.—6.30: En el pueblo mando yo.
ESLAVA.—(Loreto-Chicote.) 6.30: Generosa en los Madriles o Te has colao, Ladislao.

Esta decisión de Inglaterra no compromete a hacerlo a otros Estados, y es evidente que por ese camino no la seguirán otros países.
Ahora bien; estos países, como todos los partidarios de la paz, están interesados en que se aclare la situación que se ha creado.
La época de maniobras e ilusionismos toca a su fin.—(Fabra.)

Grupos Sindicales Socialistas
El de Peluqueros (Secciones de Caballeros y Señoras).—Todos los afiliados a este Grupo, así como los que tengan solicitado su ingreso en ambas Secciones, se pasarán por Secretaría para comunicarle un asunto de interés.

En Madrid, la Policía descubre otro depósito de armas

Al recibir ayer a los informadores del comisario general de Policía, camarada David Vázquez, les dio cuenta de haberse encontrado en determinado lugar un verdadero arsenal de armas, entre las que figuran rifles, mosquetones, escopetas, revólveres, pistolas automáticas y municiones para las mismas en gran cantidad.

«Los derechos de la juventud»

El acto de hoy.—Organizado por las fábricas Parque Móvil, Metro, Quirós y Sindicatos de la Aguja, se celebrará hoy viernes, a las siete de la tarde, en el Circolo Socialista del Norte (Francisco Giner, 8), un importante acto en pro de «Los derechos de la Juventud», en el que intervendrán los camaradas Carlos González, por Quirós; Aquilino Calvo, por el sector Norte de la J. S. U., y Carmen Pérez, por el Sindicato de la Aguja, que presidirá. Al final será proyectada la magnífica cinta «Revolución de pescadores».

El acto del domingo.—Organizado por la J. S. U. de Madrid, tendrá efecto el domingo, día 25, a las diez de la mañana, un acto en el teatro Barral, Claudio Coello, 47, en el que intervendrán los siguientes oradores: Ricardo González, por el sector Sur; Santiago Alonso, por el Comité Provincial; Antonio Freire, del Comité de Madrid; Eugenio Mesón, secretario de organización del Comité de Madrid, y Zurbano Ramos, que presidirá. Las invitaciones pueden recogerse en Núñez de Balboa, 62; Santa Isabel, 44; Lista, 82; Abascal, 30, y Castellana, 15.

Cursos abreviados de matronas

En el tablón de edictos de la Casa Central de Maternidad, Escuela Oficial de Matronas, dependiente del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, sita en la calle de la Fuente del Berro, número 53 (Madrid), se halla un anuncio fijando normas para la matrícula de cursos abreviados de matronas («Gaceta» del 15 de julio de 1937, página 212).

Para más detalles y para hacer las inscripciones dirigirse a la Secretaría de dicho centro, todos los días laborables, de ocho de la mañana a nueve de la noche, y los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.
El plazo de admisión de solicitudes termina a los quince días, a partir del día de ayer, 22 de julio de 1937.

EXTRAVIOS
La Sociedad de Obreros en Piedra y Mármol de Madrid ruega a la persona que se haya encontrado un carnet de esta Sociedad, a nombre de Manuel Cantoto Aya, número 763, que tiene dentro del mismo un salvoconducto y cincuenta pesetas, lo devuelva a la Secretaría 39 de la Casa del Pueblo, o llame al teléfono 45946.

Las mujeres de los trabajadores
debieran todas saber que la regla suspendida reaparece usando las célebres
«PILDORAS FORTÁN»
BOTE, 5 PESETAS
VENTA: En farmacias. DETALLES: LABORATORIOS KLAM REUS.

EL ANCORA
El mejor desinfectante.
CASA RAFAEL, Gravina, 17.—MADRID
CAMELOS
LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 20
DENTISTA
Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

SUSCRIPCIONES:
 Madrid, un mes 3,50 ptas.
 Provincias, trimestre 10,50 »
 25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
 Pídanse tarifas a la Administración
 Apartado de Correos 10.036

COMITE NACIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

Reunión de la Ejecutiva y delegados regionales en Valencia, los días 19, 20 y 21 del actual

Insertamos hoy los textos de algunas de las resoluciones adoptadas por el Comité Nacional en sus reuniones de estos últimos días. Publicaremos las demás en días sucesivos, según lo consienta el espacio disponible dentro de la actual limitación de nuestras páginas.



Ramón González Peña, presidente del P. S. O. E.

espacio disponible dentro de la actual limitación de nuestras páginas.

SITUACION ECONOMICA DEL PARTIDO

Ponente: R. Lamonedá.

Fue votada la siguiente resolución:

«1.º Serán dadas de baja las Agrupaciones que en el plazo de un mes, previo aviso, no se pongan al corriente en la cotización.»



Juan Simeón Vidarte, vicesecretario de la C. Ejecutiva.

2.º La cuota correspondiente al segundo semestre de 1937 se duplicará.

3.º Inmediatamente se abrirá una suscripción voluntaria entre los afiliados y simpatizantes, destinando los ingresos exclusivamente a propaganda.»

POLITICA SINDICAL DEL PARTIDO

Ponente: R. Lamonedá.

«Crece con el volumen de los Sindicatos una desviación a la que necesitamos salir al paso: la de atribuirles, como un nuevo Saturno revolucionario, la misión de disminuir, sustituir y devorar los par-



Anastasio de Gracia, vocal de la C. Ejecutiva.

tidos políticos. Si alguna cosa distingue al Socialismo militante es el claro concepto del valor de la lucha política, ejercida a través de su instrumento adecuado, el Partido, como rector, y de su auxiliar indispensable, el núcleo de productores o Sindicato. Ni movimiento obrero sin motor ideológico, ni Partido Socialista sin base sindical. Nuestro Partido, como cualquiera otro de clase, no puede aceptar, sin negarse a sí mismo, supremacías en orden a conducir la vida social—esa es su política—hacia la emancipación proletaria. Su programa, sus normas y sus hombres son el resultado de una cuidadosa selección de ideas y de personas que van como una flecha a un blanco ambicionado: el Socialismo. No puede ceder tal misión al Sindicato, donde normalmente se reúnen los obre-



Ernesto Marcén, delegado por Aragón-Rioja.



La Comisión Ejecutiva y un grupo de delegados, en la Mesa presidencial

ros sin más límite que el de explotados en la misma industria, y menos en ocasión como la presente, en que enormes masas de trabajadores, antes indiferentes u hostiles, tienen que ser admitidos en la organización, sin poder esperar a que madure en ellos una clara conciencia de clase. No solamente no puede confiarse a multitudes bisonas que sean guardianes de la ruta de la revolución, sino que, por el contrario, hay que adoptar medidas precautorias para que no la desvien ni la confundan, ni se conviertan en jueces ligeros de quienes los libraron de la opresión y de la miseria. He ahí una de las misiones urgentes de nuestros Grupos Sindicales, que no deben faltar en ningún Sindicato, por lo que, donde no existan, deben crearse rápidamente. Estamos seguros de que ningún socialista, desde la dirección del Sindicato, se deje seducir por una corriente sindicalista que niegue nuestro ideario, precisamente cuando se trata de entrar en una época de realizaciones socialistas. Los

Si algún órgano del mismo tiene marcada su peculiaridad de auxiliar, es el Grupo Sindical. Ello no quiere decir que sea despreciable. Por el contrario, ninguna labor más eficaz en un socialista activo que la

ción socialista. Tradicionalmente, las Juventudes Socialistas han trabajado con el Partido, ligadas a él por una tácita subordinación. Uniéronse con las Juventudes Comunistas en abril del año pasa-

do, y crearon una fuerte Federación de Juventudes Socialistas Unificadas. Integrada por elementos de diverso matiz, ya que tal entidad ha dado gran amplitud a su plataforma política, la relación entre las Juventudes y nuestro Partido se restringió de hecho. Sin embargo, en las vísperas de la subversión, cuando nuestra Ejecutiva dió la voz de alerta a todos, incluso a los que creían que el alzamiento eran medrosas fábulas, la dirección de las Juventudes Socialistas trabajó con nosotros en un plan de cordialidad, de entusiasmo y de comprensión, que sirvió, independientemente de su eficacia en la guerra, para reanudar una relación que parecía rota.

«El Comité Nacional encarga a la Comisión Ejecutiva el cuidado de hacer cada día más estrechos los vínculos espirituales entre la Juventud y el Partido Socialista, de contribuir a su formación doctrinal y al estudio de sus reivindicaciones y de concertar, a través de los organismos de enlace, la acción juvenil en torno a los dos grandes Partidos proletarios.»

PROBLEMA INTERNACIONAL

«La invasión de España por ejércitos fascistas ha convertido la contienda civil española en guerra internacional en que se ventila el porvenir de la libertad



Antonio Llana, delegado por Asturias-León.

del mundo. Sin embargo, ni el órgano de Derecho, que se intitula Sociedad de Naciones, impone los principios del Pacto, ni el conjunto de los Gobiernos que presumen de democráticos levantan contra las potencias totalitarias el muro de su fuerza material. Está adormecido en ellos no sólo el ímpetu liberal, sino el propio instinto de conservación. Sólo manifiestan una cosa: su voluntad inhibitoria. La declaración tímida de sus deseos pacíficos no sólo carece de eficacia, sino que, por paradoja, es inútil para mantener la paz. Para que esas democracias disfruten momentáneamente de ella, España tiene que sufrir la guerra, que no provocó. Pero España también es una democracia, si no le fuera suficiente ser un miembro de la Sociedad de Naciones. Y una democracia que vela por la paz con las armas en la mano, para su defensa y para la defensa, sobre todo, de principios de Derecho, que los órganos internacionales de éste olvidan o traicionan. En servicio de la libertad lucharemos



Rafael Henche, delegado por Castilla la Nueva.

de cultivar la orientación socialista de su Sindicato.»

RESOLUCION

«El Comité Nacional del Partido Socialista Obrero ratifica su tradición de cordialidad con la U. G. T. y subraya con satisfacción los acuerdos recientemente adoptados por su Comité, a los que corresponderá con entera lealtad, encomendando a la Comisión Ejecutiva la misión de orientar la actuación sindical de los militantes del Partido y la de contribuir, en lo posible, a las buenas relaciones de nuestra Central Sindical con la C. N. T. para las tareas que a ambos organismos les son propias.»

MOVIMIENTO JUVENIL SOCIALISTA

Ponente: R. Lamonedá.

«La incorporación de casi toda la juventud al movimiento sindical y político obliga a nuestro Partido a ocuparse de los problemas de aquella y de su educa-



Antonio Huertas, delegado por Euzkadi.



Ramón Solar, delegado por Castilla la Vieja.

ción socialista. Tradicionalmente, las Juventudes Socialistas han trabajado con el Partido, ligadas a él por una tácita subordinación. Uniéronse con las Juventudes Comunistas en abril del año pasado, y crearon una fuerte Federación de Juventudes Socialistas Unificadas. Integrada por elementos de diverso matiz, ya que tal entidad ha dado gran amplitud a su plataforma política, la relación entre las Juventudes y nuestro Partido se restringió de hecho. Sin embargo, en las vísperas de la subversión, cuando nuestra Ejecutiva dió la voz de alerta a todos, incluso a los que creían que el alzamiento eran medrosas fábulas, la dirección de las Juventudes Socialistas trabajó con nosotros en un plan de cordialidad, de entusiasmo y de comprensión, que sirvió, independientemente de su eficacia en la guerra, para reanudar una relación que parecía rota.

«El Comité Nacional encarga a la Comisión Ejecutiva el cuidado de hacer cada día más estrechos los vínculos espirituales entre la Juventud y el Partido Socialista, de contribuir a su formación doctrinal y al estudio de sus reivindicaciones y de concertar, a través de los organismos de enlace, la acción juvenil en torno a los dos grandes Partidos proletarios.»



Ignacio Ferretjans, delegado por Baleares.

hasta la victoria, que hemos de ofrecerla a todos, incluso a los que no hacen por ella más que desearla. Delante de la terrible lucha sólo una esperanza nos alienta: la del proletariado de todo



Luis Jiménez Asúa, vicepresidente de la C. Ejecutiva.

el mundo. A través de nuestras Internacionales Socialista y Sindical, concertadas con la Internacional Comunista para una acción conjunta y enérgica, vislumbramos la ruta del triunfo que salve a la Humanidad del criminal imperio del fascismo.»

PRENSA Y PROPAGANDA

Ponente: F. Cruz Salido.

«La sublevación militar, contra la que luchamos, ha determinado que todos los



Jerónimo Bugeda, vocal de la C. Ejecutiva.

sectores políticos se lanzaran a una labor de propaganda que tenía como designio el de acrecer sus efectivos. Deseo lógico que deja de serlo en el mismo instante en que esta tarea, que tiene carácter secundario, se convierte en objetivo principal.

El Partido Socialista ha observado en este aspecto, como en todos, una conducta que responde exactamente a sus tradiciones. El Partido Socialista no ha querido poner estímulos mayores en la labor de propaganda, subordinándose especialmente a propósitos de mayor volumen, cuales son los de ganar la guerra. Pero ello no quiere decir que las tareas de propaganda deban ser olvidadas. El Partido



Manuel Cordero, vocal de la C. Ejecutiva.

declara que su propaganda, su prensa y todos los resortes de proselitismo constituyen una preocupación estrictamente sometida a las exigencias primordiales y sirviendo precisamente estas exigencias en manera preferente, poniendo su esfuerzo a las conveniencias de la guerra y a las necesidades de constituir una retaguardia que sea, no sólo estímulo de las tropas, sino garantía firme de que el porvenir político de nuestro país pueda desenvolverse por aquellos cauces que garanticen su eficacia.»

(Continuará mañana la publicación de los textos oficiales de ponencias y resoluciones.)



Manuel Vigil, delegado suplente por Asturias-León.